
Τώρα µε την κρίση, λέµε ότι στην
Ελλάδα δε θα παράγουµε σχε-
δόν τίποτα. Είναι αυτό το σύ-
µπλεγµα που µας έχει δηµιουρ-
γήσει µια κατάθλιψη, του µαύ-

ρου πίνακα, και τα βλέπουµε όλα αρνητικά και γι αυτό
χρειαζόµαστε τη «Γνωστική Συµπεριφορική Ψυχοθε-
ραπεία» -που έχω γράψει στο παρελθόν- για να αντι-
µετωπίσουµε τα διάφορα, συµπεριλαµβανοµένης και
της γεωργικής µας παραγωγής.

Σε ένα ένθετο της Καθηµερινής, το Agricola, σχεδόν
όλο το περιοδικό µιλούσε για τη «Συµβολαιακή Γεωρ-
γία», που οµολογουµένως δεν είχα ακούσει ποτέ. Θα
αντλήσω ορισµένα από τα γραφόµενα στο Agricola
του Βάσου Ευθυµιάδη από τον όµιλο Αγροτεχνολο-
γίας Ευθυµιάδη.

Φανταστείτε µια βιοµηχανία η οποία ξεκινά τη χρο-
νιά της γνωρίζοντας µόνο τον τύπο του προϊόντος που
θέλει να παράγει. ∆εν µπορεί να ξέρει τις ακριβείς
προδιαγραφές του, ενώ τόσο το κόστος παραγωγής
όσο και η τιµή πώλησης επηρεάζονται κατά µεγάλο
βαθµό από εξωγενείς παράγοντες. Επιπρόσθετα, η
ζήτηση για το προϊόν είναι αβέβαιη, ενώ άγνωστοι εί-
ναι οι αγοραστές του προϊόντος.

Όσο και αν φαίνεται περίεργο η βιοµηχανία αυτή υ-
πάρχει και λειτουργεί. Πρόκειται για τη µάλλον παρε-
ξηγηµένη βαριά βιοµηχανία της χώρας, τη γεωργία,
που µαζί µε τον τουρισµό, φαίνεται να είναι από
τους ελάχιστους τοµείς της οικονοµίας που ανθί-
στανται σθεναρά στην κρίση. Η «Συµβολαιακή Γεωρ-
γία» έρχεται να δώσει απάντηση στα παραπάνω εγγε-
νή προβλήµατα της αγροτικής παραγωγής.
Επικεντρώνεται στους τρεις απαραίτητους κρίκους
της αλυσίδας: το παραγωγικό, το χρηµατοδοτικό
και το µεταποιητικό (καταναλωτικό). Συνέχεια στη
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γωγής, µια στοιχειώδης συνεννόησης, και τα περισσότερα µαντα-
ρίνια µένουν αµάζευτα. O Έλληνας δεν τα πάει καλά µε την οµάδα,
αλλά θα πρέπει να επιµορφωθεί. Παρεµπιπτόντως, είµαι κι εγώ πα-
ραγωγός µανταρινιών, αλλά έχω λύσει το πρόβληµα. Τροφοδοτώ
το γραφείο και τους φίλους µου…

Στην περίοδο 2014-2020 η Νέα ΚΑΠ
(Κοινή Αγροτική Πολιτική) θα δαπανή-
σει περισσότερα από 19,5 δισ. στην
Ελλάδα στον τοµέα της Γεωργίας, µε-
γάλο ποσό, αφού η συνολική συνεισφο-
ρά της Γεωργίας στο ΑΕΠ (Ακαθόριστο
Εθνικό Προϊόν) το 2014 ήταν 4,3% του
ΑΕΠ κάπου 7,74 δισ., δηλαδή θα µας
δώσει 2,5 φορές παραπάνω από αυτά
που παράγει η Γεωργία µας.

Oι κοινοτικές επιδοτήσεις ετησίως εί-
ναι 3 δισ. και απ’ αυτές το 46,5%, δηλα-
δή από τα 6,537 δισ. που ήταν το 2014
το σύνολο των γεωργικών εισοδηµά-
των τα 3,017 δισ. αποτέλεσαν χρήµα-
τα που ήρθαν από τις Βρυξέλλες.

∆υστυχώς, η Αγροτροφία (Γεωργία,
δασοπονία, αλιεία) έχει καθοδική τάση τα τελευταία χρόνια. Το
2014 ήταν στο 4,5% του ΑΕΠ από 6,1% το 2000 και από 8,8% το
1995.
Θα ήθελα να ρωτήσω τους θερµόαιµους συντρόφους και µη, που

θέλουν να βγούµε από την κοινότητα, τί θα κάνουν, θα πάνε να
δουλέψουν στα χωράφια µε 10 ευρώ µεροκάµατο για να µπορέ-
σουµε να εξάγουµε τα προϊόντα µας για την αγορά της Ευρώπης,
η οποία υπάρχει και είναι µοναδική, είτε είµαστε µέσα είτε δεν εί-
µαστε. Και µόνο γι’ αυτό το λόγο δεν µπορούµε να βγούµε από
την κοινότητα. ∆ηλαδή, αν φύγουµε εµείς από την κοινότητα και
είναι µέσα π.χ. η Βουλγαρία πως θα µπορούµε να εξαγάγουµε ε-
µείς στην ίδια αγορά της Ευρώπης αφού οι Βούλγαροι παρά τα
φτηνά µεροκάµατά τους θα παίρνουν 46% επιδότηση. Εκτός και
αν όταν βγούµε είµαστε διατεθειµένοι να δουλέψουµε 10 ευρώ µε-
ροκάµατο τη µέρα. Σίγουρα οι σύντροφοι και φίλοι µας δε θα θέ-
λουν να δουλέψουν, γιατί είδα πολλοί λίγους να δουλεύουν…

Κι όµως στην Ελλάδα συνεχίζουµε να παράγουµε και η αγροτική
µας οικονοµία ανθίσταται στην κρίση και υπάρχουν πολλά παλιά
και καινοτόµα προϊόντα τα οποία είναι ανταγωνίσιµα. Υπάρχουν
και οι χρυσοφόρες ενεργειακές καλλιέργειες, όπως ο ηλίανθος
και η ελαιοκράµβη, που πρόσφεραν σταθερό εισόδηµα στους α-
γρότες µε τιµή να διαµορφώνεται στο 0,35 ευρώ το κιλό. Χρειαζό-
µαστε κι εκεί την ιδιωτική πρωτοβουλία µε πλήρη οργάνωση και έ-
λεγχο στους κοινοτικούς συνεταιρισµούς των οποίων τα διοικητι-
κά έξοδά τους αύξαναν και αυξάνουν το κόστος παραγωγής και το

κόστος του προϊόντος και το κάνουν µη ανταγωνίσιµο.
Σύµφωνα µε το ΠΑΣΕΓΕΣ είναι στο 94% η αυτάρκεια στην Ελλάδα
βασικών αγροτικών διατροφικών προιόντων (φυτικής & ζωικής πα-
ραγωγής). Η Ζωική παραγωγή κατά µέσο όρο κυµαίνεται στο 73%.

Ακούω πολλούς να λένε ότι η γεωργία θα µας βγάλει από την κρί-
ση. Η γεωργία, όµως, πλέον στην Ελλάδα και σε όλα τα ανεπτυγ-
µένα κράτη αποτελεί ένα µικρό ποσοστό του ΑΕΠ. Σίγουρα το να
βασιστούµε στον τοµέα της γεωργίας έχει µικρά αποτελέσµατα.
∆ηλαδή, θέλω να πω, ακόµα κι αν έχουµε µια αύξηση 30% στη γε-
ωργία το 4,5% του ΑΕΠ που έχει θα το κάνουµε 5,8%. Αυτό µας
βοηθάει, αλλά δεν λύνει το πρόβληµα. Γι αυτό η κυβέρνηση πρέπει
να δώσει µεγάλη έµφαση, πέραν της γεωργίας, και σε άλλους το-
µείς παραγωγής. ∆εν χρειάζεται να δώσει µόνο έµφαση, αλλά να
το πιστέψει και η ίδια γιατί πολλά από τα στελέχη της ακόµα ζουν
στις αριστερές ιδεοληψίες παραγωγής των κολχός (σοβιετικός
συνεταιρισµός) και να συνειδητοποιήσουν ότι την πίτα και στη Γε-
ωργία πρέπει να την κάνει η ιδιωτική πρωτοβουλία. Αφού την κάνει
τότε ας την µοιράσουν πιο δίκαια και ας βρουν τη φόρµουλα που
αυξάνει µεν την παραγωγή, αλλά µειώνει και την ανισότητα του
πλούτου, την οποία φόρµουλα ψάχνει ο πλανήτης.

Επιπροσθέτως, ήθελα να τονίσω ότι είναι απαραίτητο και ασυγ-
χώρητο να αγοράζουµε ξένα αγροτικά προϊόντα ειδικά όταν αυτά
υπάρχουν στην Ελλάδα, έστω κι αν αυτά είναι ακριβότερα. Ειδικά
τώρα στην κρίση είναι εγκληµατικό ακόµα και οικονοµικά συµφέ-
ρει γιατί η διαφορά που θα πληρώσουν έχει κοινωνική ανταποδοτι-
κότητα, δηλαδή ένα µέρος του επιπλέον γυρνάει στους ίδιους
τους εαυτούς µας.

Κι όµως στην Ελλάδα συνεχίζουµε να παράγουµε πολλά αγροτι-
κά προϊόντα …αγοράζετε ελληνικά…

επιχειρησιακή αυτή προσέγγι-
ση (που προανέφερα στη σελί-
δα 1) καθορίζει τις ακριβείς

προδιαγραφές του προϊόντος σύµφωνα
µε τις ανάγκες του τελικού χρήστη, είτε
πρόκειται για µεταποιητική βιοµηχανία
είτε για τον καταναλωτή, όπως αυτό εκ-
φράζεται µέσω των σηµείων λιανικής
πώλησης, όπως οι άλλες αγορές καθορί-
ζονται από τις ανάγκες των πελατών. O
τραπεζιτικός τοµέας, π.χ. η Τράπεζα Πει-
ραιώς, ασχολείται έντονα µε το θέµα κα-
λύπτοντας ένα µέρος του κόστους πα-
ραγωγής µε την παροχή στοχευµένου

κεφαλαίου κίνησης προς τους παραγωγούς και τα καταστήµατα
λιανικής πώλησης αγροτικών προϊόντων.
Επιπρόσθετα οι αγρότες διασφαλίζουν την τιµή και τη διάθεση

των προϊόντων τους, έχοντας έτσι τη δυνατότητα να
επικεντρωθούν στην αύξηση του προϊόντος και της

παραγωγής.
Η σταδιακή εισαγωγή της «Συµβολαιακής Γεωργίας» στον α-

γροτικό και µεταποιητικό τοµέα θα αποτελέσει την απαρχή για ένα
ενάρετο κύκλο ανάπτυξης διασφαλίζοντας την απαραίτητη ορθο-
λογική κατανοµή του ρίσκου, αλλά και των κερδών του κλάδου
σε όλα τα εµπλεκόµενα µέρη.

∆ηλαδή ο ∆ιαχειριστής του Συµβολαίου, π.χ. όπως µία εταιρεία
Αγροτεχνολογίας Ευθυµιάδη, θα µανατζάρει όλο το σύστηµα δια-
θέτοντας όλη την τεχνογνωσία σε όλους τους τοµείς που χρειάζε-
ται µια επιχείρηση και φυσικά, όπως λέµε εµείς στη βιοµηχανία,
αρχίζοντας από τη µονάδα παραγωγής, το χωράφι, και διαθέτο-
ντας τους Γεωπόνους, όπως έχουµε τους µηχανικούς παραγω-
γής, που χωρίς αυτούς θα βγει µειωµένη ή καθόλου παραγωγή.

Όσον αφορά τα κέρδη γίνεται µια πιο στοχευµένη και δίκαιη κα-
τανοµή και όχι σαν αυτές που οι µεσάζοντες παίρνουν περίπου το
70% της αξίας της πωλήσεως του προϊόντος. Μιας και θα εκλεί-
ψουν οι πολλαπλοί µεσάζοντες µε µόνον ένα φορέα.

Από µια µελέτη που έχει κάνει ο Ηλίας Λέκος και η Άρτεµις Λεβα-
ντάκη για λογαριασµό της Τράπεζας Πειραιώς συνάγεται ότι ο
Αγροτικός τοµέας µας διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις ώστε να
παραµείνει ένας από τους κυριότερους µοχλούς ανάπτυξης. Η
Ελλάδα διαθέτει υψηλή ποιότητα προϊόντων και παγιωµένα δίκτυα
διανοµής στις αναπτυγµένες χώρες. Ήδη διαθέτει 101 προϊόντα
µε ένδειξη γεωγραφικής προστασίας µε πιστοποίηση ΠOΠ και
ΠΓΕ.

Πρέπει όµως να επικεντρωθεί στη βελτίωση της ανταγωνιστικό-
τητας ειδικά µε τη δηµιουργία περεταίρω οικονοµίας κλίµακος
(µεγάλες µονάδες) για µείωση του κόστους όπως...

Χρήση νέων εργαλείων χρηµατοδότησης σαν το πρόγραµµα
Συµβολαιακής Γεωργίας στην οποία η Τράπεζα Πειραιώς έχει
πρωταγωνιστικό ρόλο.

Επίσης πρέπει να αυξηθεί η προστιθέµενη αξία µε έµφαση στη
µεταποίηση, τυποποίηση του προϊόντος, η µέθοδος παραγωγής
και στροφή προς καινοτόµα προϊόντα, π.χ. το λάδι, διάβασα ότι
παίρνει αρκετή ποσότητα η Ιταλία, το επεξεργάζεται, εµφιαλώνει
και το πουλάει σε αρκετά µεγαλύτερη τιµή.

Κάποιος φίλος µου ∆ανός, ερωτεύτηκε µια κρητικοπούλα µε
µαύρα µάτια... και ζει µαζί της στην Κρήτη, η κοπέλα είχε κάτι ελαι-
όδεντρα και νοίκιασαν κι άλλα, τυποποίησαν το ελαιόλαδο το ο-
ποίο το προβάλει σαν παρθένο και το πουλάει ο ίδιος στη ∆ανία α-
πό 2-3 φορές από την τιµή του, όπως µου είπε. Βλέπετε κι εδώ ότι
ο έρωτας είναι το πρώτο κοινούν… του Αριστοτέλη.

Επίσης, ένας άλλος παράγοντας σοβαρός για την παραγωγικό-
τητα είναι ο αναδασµός της γης, ο οποίος συζητείται για πολλά
χρόνια αλλά λόγο της ελληνικής µας νοοτροπίας, που δεν συνάδει
µε την οµάδα αλλά κυρίως µε τους εαυτούς µας, δεν έχει προχω-
ρήσει όσο θα έπρεπε.

Καλά, για τα µανταρίνια της Χίου δεν το συζητώ, έχουµε τα καλύ-
τερα µανταρίνια, αλλά δεν υπάρχει µια οµάδα παραγωγής και εξα-
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Για να επιστήσουµε στους αναγνώστες, τη
σηµαντικότητα του θέµατος που θα πραγ-
µατευτούµε παρακάτω, αρκεί να υπενθυ-
µίσουµε ότι την τελευταία τουλάχιστον δε-
καετία η Αστυνοµία -σε όλα απολύτως τα

Κράτη του πλανήτη που αντιµετώπισαν θεσµικά προβλήµατα-
βρέθηκε στη πρώτη γραµµή των εξελίξεων, των πολιτικών δια-
πλοκών, των κυβερνητικών ανακατατάξεων, των κοινωνικών ε-
παναστάσεων και των Κρατικών αναδοµήσεων.

Επί παραδείγµατι νωπές είναι ακόµα οι µνήµες των βίαιων εκ-
δηλώσεων που στάθηκαν αφορµή για να καταστραφεί η Αθήνα
και άλλες πολλές µεγαλουπόλεις στην Ελλάδα το ∆εκέµβρη
του 2008, όταν ένας αστυνοµικός στα Εξάρχεια πυροβόλησε
και σκότωσε τον ανήλικο Αλέξη Γρηγορόπουλο.
Στην Αίγυπτο πυροδοτήθηκαν βίαιες κοινωνικές εκδηλώσεις
σύµπαντος σχεδόν του λαού, όταν διέρρευσε ότι κάποιος νεα-
ρός ονόµατι Καλέντ Σαίντ σκοτώθηκε από αστυνοµικούς στην
Αλεξάνδρεια, ενώ κάτι ανάλογο συνέβη και στις εξεγέρσεις
που έλαβαν χώρα στη Λιβύη οι οποίες τελικά είχαν σαν αποτέ-
λεσµα τη ρήξη του δικτάτορα Καντάφι από την ισόβια εξουσία
του.
Παρόµοιες ήταν και οι αφορµές που έδραξαν οι αντιφρονού-
ντες του καθεστώτος Άσαντ στη Συρία για να κάνουν κι αυτοί
τη δική τους επανάσταση η οποία πνίγηκε στο αίµα όπως και
στη Τυνησία.
Απέναντι µας στη Τουρκία κλονίστηκαν τα θεµέλια του κρά-
τους και λίγο έλειψε να καταρρεύσει η Κυβέρνηση του Ερντο-
γάν όταν διαδηλωτές συγκρούστηκαν µε τις δυνάµεις κατα-
στολής επ’ αφορµή του ξεριζώµατος κάποιων δέντρων στο

πάρκο Γκεζί της Κωνσταντινούπολης προκειµένου να αναπλα-
στεί αναλόγως ο περιβάλλοντας χώρος. Τα επεισόδια ξέφυ-
γαν από τον έλεγχο και µάλιστα κάποιοι διαδηλωτές -ανάµεσά
τους και ένας ανήλικος ο 15χρονος Μπερκίν- έχασαν τη ζωή
τους κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων.

Στην Oυκρανία, οι διάφορες κοινωνικές οµάδες που εναντιώ-
νονται στον οικονοµικό έλεγχο της χώρας από τη Ρωσία, εκµε-
ταλλεύτηκαν κάποιες ασήµαντες αφορµές από κακούς χειρι-
σµούς των αστυνοµικών δυνάµεων για να γιγαντώσουν την α-
ντίδρασή τους κατά του καθεστώτος.

Ακόµα πιο βόρεια στη Νορβηγία, ο αυτό-χαρακτηριζόµενος
ως ακροδεξιός Μπρέιβικ εκµεταλλεύτηκε µε πανουργία την ο-
λιγωρία των αστυνοµικών αρχών πυροδοτώντας ασύλληπτες
ποσότητες εκρηκτικών στο κέντρο του Όσλο και µε το τέχνα-
σµα του «αντιπερισπασµού», υποδύθηκε ο ίδιος τον αστυνοµι-
κό φορώντας ανάλογη στολή, διέσχισε µε ένα ταχύπλοο τη θά-
λασσα και αποβιβάστηκε στο νησί Oυτόγια όπου συνεδρίαζαν
τα µέλη της νεολαίας ενός σοσιαλιστικού κόµµατος. Εκεί ως
«θηρευτής µετά δικάννου» επιδόθηκε σε ένα κυνήγι φοιτητών
άνευ προηγουµένου, που είχε ως αποτέλεσµα τη δολοφονία…
77 ατόµων. Μετά τη σύλληψη του εν λόγω κακοποιού, δεν ήταν
λίγες οι φωνές στη Νορβηγία που απαίτησαν την αναµόρφωση
του Συντάγµατος, την επαναφορά της θανατικής καταδίκης
για ειδικές περιπτώσεις εγκληµατιών, την αλλαγή των νόµων
και σε βάθος χρόνου την αλλαγή του θεσµικού πλαισίου µέσα
στο οποίο θα δρουν οι αστυνοµικές δυνάµεις, η δικαιοσύνη και
εν γένει ολόκληρο το Κράτος.

Εύκολα παρατηρεί λοιπόν κανείς ότι τα «κάστρα πέφτουν εκ
των έσω» και η δράση της αστυνοµίας είναι αυτή που κρίνει ου-
σιαστικά την εξέλιξη των γεγονότων.

(Στο επόµενο: «Η προέλευση του θεσµικού ρόλου
της αστυνοµίας»).

ν προσέξουµε λίγο βαθύτερα θα διαπιστώσουµε ότι η
µυθολογία δεν χαρακτηρίζει τη Βία, δεν την ονοµάζει
δηλαδή Θεϊκή, Κρατική ή Λαϊκή Βία, την αφήνει ανε-
ξάρτητη - αχαρακτήριστη - αυτόβουλη και δρώσα κα-

τά περίπτωση. Και για το Κράτος όµως δε γνωρίζουµε αν είναι
Oλιγαρχικό - Τυραννικό ή ∆ηµοκρατικό. O τρόπος λοιπόν που

θα δράσουν αυτά τα δύο αδέρφια έναντι του Προ-
µηθέα, είναι ο καταλύτης για την εξέλιξη της κοι-

νωνίας και η επιλογή αυτή είναι αποτέλεσµα µα-
κράς ιστορικής διαδικασίας εντός της οποίας έχει ζυµωθεί ο
κάθε λαός.

Η Αστυνοµία χρησιµοποιεί την -εξουσιοδοτηµένη από το
Κράτος- Βία, ενάντια στην αυθαίρετη Βία των υπολοίπων. Τα
όρια είναι λεπτά και χαρακτηρίζουν το Πολίτευµα του κάθε
Κράτους. Η ελευθερία δεν είναι µία τυχαία έννοια, καθ’ όσον η
λέξη συντίθεται από τις λέξεις «έλευση» και «όριο», άρα «ε-
λεύθερος» δεν είµαι όταν κάνω ότι θέλω (σηµ. πρόκειται για
σύγχρονη παρακινδυνευµένη ερµηνεία της λέξης), αλλά όταν
η δράση µου εκτείνεται στα όρια της ανεξαρτησίας των συ-
µπολιτών µου, οπότε αν η Κρατική Βία αγγίζει τα Όρια της πα-
ρανοµίας χάνεται η ∆ηµοκρατία, και από την άλλη αν η Κρατι-
κή Βία δεν είναι επαρκής για να συγκρατήσει την αυθαίρετη
Βία των διαφόρων κοινωνικών οµάδων, τότε πάλι το πολίτευµα
εκφυλίζεται και σίγουρα θα εµφανιστούν αρκετοί καλοθελητές
για να οικειοποιηθούν τον ρόλο του «Κράτους που αδρανεί».

Την αναφορά στις ανωτέρω αλληγορίες δεν τη κάναµε χάριν
ιστορικής αναδροµής, αλλά για να καταδείξουµε ότι η λειτουρ-
γία του θεσµού της Αστυνοµίας, η δράση της και οι µηχανισµοί
αυτό-ελέγχου της, κρίνουν ουσιαστικά τη µέθοδο διακυβέρνη-
σης του ίδιου του Κράτους.
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Την στιγµή που οι µηχανισµοί άµυνας
του κοινωνικού συνόλου έχουν πάψει να

λειτουργούν: ιδεολογίες έχουν ξεφτίσει, ιδανικά έχουν εκπέ-
σει, όλοι και ιδιαίτερα οι έφηβοι ψάχνουν αγω-
νιωδώς ανορθόδοξους τρόπους για να φανούν

καλύτεροι, πιο «µάγκες» όπως θα έλεγαν κάποιοι
από αυτούς. Μέσα σε αυτές τις συνθήκες η οικογένεια είναι α-
νήµπορη πλέον να ανταπεξέλθει στις αυξηµένες υποχρεώ-
σεις της και η συµβολή της πολιτείας καθίσταται πλέον καθο-
ριστική. ∆εν πρόκειται πλέον για την κατασκευή ενός µεγάλου
δηµοσίου έργου για κάποιο οικονοµικό µέγεθος ή για την
προµήθεια στρατιωτικού εξοπλισµού που κανείς δεν αµφι-
σβητεί την σηµασία τους, αλλά εδώ πρόκειται για το ίδιο το
µέλλον της ελληνικής κοινωνίας για το πιο ελπιδοφόρο, για το
πιο αγνό κοµµάτι της, για την ίδια τη ρίζα της.

Η ανάπτυξη αυτού του φαινοµένου που, ας µη γελιόµαστε
δεν γεννήθηκε σήµερα, πρέπει να µας προβληµατίσει ή καλύ-
τερα να µας κλονίσει και να οδηγήσει την Πολιτεία και τους
φορείς γενικότερα στη λήψη άµεσων µέτρων.

Η ύπαρξη πλέον ψυχολόγων ή οικογενειακών συµβούλων α-
ποτελεί επιτακτική ανάγκη που δεν θα πρέπει να αγνοηθεί από
όλους τους ιθύνοντες της παιδείας µας. Επίσης θα πρέπει να
καθιερωθεί όριο ηλικίας σε καφετέριες και µπαρ στα οποία
συχνάζουν χωρίς κανένα περιορισµό οι ανήλικοι. Κάθε σχο-
λείο ή δήµος θα πρέπει να παρέχει ποικιλία εξωσχολικών δρα-

στηριοτήτων που θα προκαλούν το ενδιαφέρον των παιδιών,
των δικών µας παιδιών, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάµε στιγµή ότι
και το δικό µας παιδί µπορεί εν δυνάµει να βρεθεί στη µια ή την
άλλη όχθη του εγκληµατία ή του θύµατος αν και σε αυτές τις
ηλικίες πόσο άραγε εύκολο είναι να προβαίνει κανείς σε τέτοι-
ες διακρίσεις; Απαραίτητη επίσης είναι η ενηµέρωση των γο-
νέων σε θέµατα διαδικτύου, ώστε να µπορούν να ελέγχουν µε
τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο τους ιστότοπους που επισκέ-
πτονται τα παιδιά τους. Τέλος, ένας ακόµα τοµέας, που χρήζει
µέριµνας, είναι αυτός των προσφύγων ούτως ώστε να απο-
φευχθεί τυχόν µετατροπή της απελπισίας σε εγκληµατικότη-
τα.Το ζήτηµα είναι καίριο και δεν πρέπει να αντιµετωπιστεί
σαν ένα ακόµα ειδησεογραφικό θέµα που θα το σβήσει η αδυ-
σώπητη επικαιρότητα της επόµενης εβδοµάδας.

Το φαινόµενο αυτό είναι εδώ, είναι συνεχές και πρέπει να α-
ντιµετωπιστεί µε την ίδια υπευθυνότητα από όλους ξεκινώ-
ντας από την Πολιτεία, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την εκκλη-
σία και το σχολείο φθάνοντας µέχρι τους γονείς, τα παιδιά,
τους αστυνοµικούς ή ακόµα και τους ιδιοκτήτες καφετεριών,
νυχτερινών κέντρων ή µπαρ µε την ίδια υπευθυνότητα και ανι-
διοτέλεια.

Η κοινωνία µας όντως έχει φτάσει σε οριακό σηµείο και για
αυτό ευθυνόµαστε εµείς οι ίδιοι. Για αυτό δική µας αποκλει-
στική ευθύνη είναι να µην γίνει η κοινωνία µας µια κυριολεκτι-
κή -µε ό,τι µπορεί να σηµαίνει αυτό- ζούγκλα.
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